



## 上海市第四届市民运动会圆满收官

# 体育城市焕发活力的同心圆

12月10日下午,上海市第四届市民运动会闭幕式在洛克公园运动娱乐中心举行。市政府副秘书长王平宣布闭幕,市体育局党组书记、局长徐彬致辞,市市级机关工作党委副书记田霞、市教育委员会副主任王浩、市总工会副主席丁巍、市体育局副局长宋慧为获奖单位和个人颁奖。

专题撰稿 本报记者 丁荣 专题摄影 本报记者 李一平

## 超1100万人次参与 赛事规模再创新高

本届市民运动会以“健康上海,人人来赛”为主题,以“全民参与、全民运动、全民健康、全民欢乐”为宗旨,设置了丰富多样、体系完备的竞赛和活动两大板块,先后组织了9100余场赛事活动,吸引来自各区、市级机关、企业集团、驻沪部队、高校等的126支代表团积极参赛,超1100万人次参与其中,绘就了上海城市焕发活力的同心圆。

为了向所有关注健康热爱运动,同时引领健身风尚的人们致敬,组委会作出颁发相关表彰决定。闭幕式上,由奥运五金得主吴敏霞,残奥轮椅击剑冠军辜海燕,国际汽联全球F1赛道设计师、全国劳模姚启明,最美退役军人江吟,以及外国友人代表、来自法国的Jacques Roizen五位开幕式护旗手作为引领人揭晓奖项。

浦东新区、黄浦区等八个行政区获“最佳赛区奖”;中共上海市市级机关工作委员会代表团、上海市教育委员会代表团等42个代表团获“优秀组织奖”;浦东新区代表团、黄浦区代表团等20个代表团获“最佳代表团”;上海科技体育嘉年华、“活力浦东”浦东新区全民健身活动系列赛等28项赛事获“最佳品牌奖”;上海市第四届市民运动会篮球五人制总决赛、嘉昆太城市定向系列赛等20项赛事获“最佳

赛事奖”;解放日报·观新闻、文汇报体育工作室、新民晚报体育部等11家新闻机构获“最佳合作媒体奖”;上海市体育彩票管理中心、太平洋养老保险股份有限公司上海分公司等12家赞助商获“突出贡献奖”;上海统一战线代表团、上海市体育局代表团等36个代表团获“道德风尚奖”;俞燕、张芬等90人获“先进个人”称号;周大力、西鸥等13人获“最佳运动员”称号;海军军医大学乒乓球队等3支队伍获“最佳运动队”称号;李大伟、钱俊等13人获“最佳教练员”称号;桑胜刚、掌庆等17人获“最佳裁判员”称号。



## 撬动社会资金2.2亿 融合办赛释放消费动力

上海市第四届市民运动会赛事活动举办时间基本贯穿全年,自上而下建立总决赛、选拔赛、基层竞赛三个层级的竞赛体系,覆盖人群更全面,项目设置更丰富、竞赛体系更完备。在“政府、社会、市场”三轮驱动这一上海体育改革亮点的引领下,本届市民运动会所有赛事活动均面向社会公开招标,鼓励企业、社会组织承办赛事活动,共吸引408家企业和社会组织参与竞标,最终255家单位成为市民运动会合作伙伴,从中涌现了一批有专业办赛资质和能力的市场主体。通过激发市场潜力,本届市民运动会通过

4000万元引导资金,吸引了社会办赛资金超22亿元,有力推动了上海全民健身与相关产业发展。

作为上海大力发展群众体育运动的标志性品牌赛事,本届市民运动会更是打破了体育与其他领域的界限,推动“文体商旅展”多方联动、深度融合,绘就了“体育搭台,融合发展”的亮丽风景线。据统计,本届市民运动会期间共有81项总决赛走进街区、景区、商区举办,200余场市级品牌赛事活动搬进商圈开展,参加赛事活动的市民近7万人次,掀起全民健身热潮的同时也拉动了市场消费,开幕式当天,11万名选手共同亮相“2024中国坐标·上海城市定向户外挑战赛”,为全市141个地点的商场、景点贡献了8.5万人次客流。

在上海市第四届市民运动会的舞台上,每个人都是主角,每个角落都在上演精彩。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想,一代代胸怀梦想的体育人在上海这片热土上拼搏竞进、接续奋斗,上海这座“人人运动、人人健康”的活力之城也在全民健身的热潮之下奠定了坚实的群众基础,努力为建设体育强国、为上海打造卓越的全球城市贡献更多体育力量。

## 季节性冰场“白色浪漫”助力商圈经济

本报记者 章丽倩

今年上海入冬的时间较往年略晚,直到12月8日才在气象意义上真正换季。受此影响,从2024年尾声跨到2025年的以季节性冰场为代表的“白色浪漫”,总体而言也比往年来得稍晚一些。有一句俗语是“好饭不怕晚”,这话还真说对了,因为——今年申城的季节性冰场整体颜值更高了。

根据记者从上海市冰雪运动协会处了解到的情况,这个冬季申城季节性冰场的数量预计达到15片。从颜值和新亮点来看,开在徐汇西岸梦中心边上的Winter Wonderbund可说是相当“吸睛”。凭借1500平方米的占地面积,它成为了今冬中国南方地区最大的户外露天真冰场,假如再加上紧邻黄浦江这一景观条件的话,那就更卖点独到了。当然,围绕浦江两岸风光做文章的季节性冰场,还有开在上海白玉兰广场的那处,那儿正举办一年一度的白玉兰国际冰雪节。

城市里正常运营的冰场,都有固定冰场和季节性冰场之分。前一类开



在室内环境中,常年开放;后一类则是露天、半露天或者“户外冰场+搭建篷房”的模式,仅在冬季开放。季节性冰场对场地也有要求,但相对固定冰场来说会有更多的灵活性。户外或半户外环境中的上冰体验,然后最好还伴有城市景观,这是季节性冰场的核心卖点。

近年来,申城“体育+商业”的消费新势能越来越受到重视。所以,如今再

看季节性冰场,它既代表了很多人美好憧憬中的“白色浪漫”,同时也实实在在地为商圈经济和体育消费增添助力。

在上海今冬已经或即将开放运营的季节性冰场中,大部分都选择了与商圈联手合作的形式。徐汇西岸梦中心、白玉兰广场、长风大悦城、长宁来福士、莘庄仲盛世界城……不少有场地条件且看好冬日经济的沪上商圈,都将季节性冰场迎进了家门。同时,

有些区在推出自己的消费节联动时,也会把适合亲子、情侣和年轻群体休闲消费的冰场热度加入其中。

从今冬沪上季节性冰场的运营来看,它们的开放时间大多选在了11月下旬至12月上中旬,而结束运营的时间则多在明年2月底。至于说到“为何不能享有更长时间的季节性冰场”,这就得从成本支出和娱乐热点两方面来说了。

一位行内人告诉记者,以现在的设备和工艺来说,就算要在海南岛的夏天造出一个户外冰场来也是可行的,但在较高气温下,冰场的制冷和维护成本会明显上升。并且,现在大城市中本就有不少常年开放的室内冰场,一旦到了春暖花开的时节,“冬季冰雪”的热度下降,市民上冰的需求度也会自然下降,此时便不需要季节性冰场来锦上添花了。

对一年四季都有上冰需求的消费者来说,他们训练的主战场不是季节性冰场,而是分布于城市各处的固定冰场。根据官方数据,上海目前的固定冰场数量已达到15块,那儿才是开展常规培训的主舞台。

### ■短讯

## 2024WDSF世界体育大舞蹈奖赛上海举行一路繁花“玫”丽绽放

12月14日,2024年“永业杯”WDSF世界体育舞蹈大奖赛总决赛暨第10届中国体育舞蹈精英赛在卢湾体育馆开赛。今年的赛事视觉设计以“一路繁花‘玫’丽绽放”为主题,采用玫红与黑的经典配色,热烈又不失典雅。

舞者们用优美的舞姿、默契的配合,演绎体育舞蹈的独特魅力与无限风情。本届比赛有四对中国籍选手参与总冠军角逐,分别是获得2023年WDSF世界体育舞蹈大奖赛总决赛拉丁舞第四名的阎棒棒和杜玉君组合;拉丁舞选手邵会男和于秋瑾;获得2023年WDSF世界体育舞蹈大奖赛总决赛标准舞第七名的邱禹铭和胡婧怡组合以及标准舞选手袁绍阳和祁崇萱,创造了大奖赛总决赛中国参赛选手最多,资格最正的一届。